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看穿“选项特征”巧解言语题（讲义） 

 

一、主题词优选 

1.（2017 江苏）大多数桥梁是向公众开放的。尽管一些桥梁要收取通行费，

但是对于绝大多数车辆来说并不禁止通行。然而，多数网络系统对公众却是不开

放的。原因显而易见——这些网络系统是用来储存和处理个人通信、财务数据、

医疗记录和商业秘密等敏感信息的，这些信息都跟个人和机构密切相关。 

这段文字重在说明： 

A.大多数桥梁向公众开放的事实依据 

B.桥梁和网络在开放程度方面的差别 

C.网络系统的存储功能及其基本特点 

D.多数网络系统对公众关闭的合理性 

 

2.（2016 吉林）在台北，真正撑起书店产业的，并不是大名鼎鼎的诚品、

纪伊国屋这类连锁书店，而是数量远超连锁书店的独立书店。这些独立书店中，

既有全方位经营的综合书店，也有专卖某一领域书籍的特色书店。以公馆书店街

区为例，在这里，既有台湾最大的二手书店，也有藏着无数珍本的老旧书店，既

有专卖外文书籍的原版书店，也有专卖简体书籍的大陆书店。如果只有以上这几

个种类，那也谈不上特别多元，但在这里，甚至有专注于性别理论的女性主义书

店，专注于宗教理论的神学书店等。 

根据这段文字可以确定的是： 

A.台北的独立书店营销最有特色 

B.台北是一个文化学者云集的城市 

C.台北的独立书店种类非常丰富 

D.台北的连锁书店进入发展瓶颈期 

 

3.（2016 河南）过去几十年中，视觉革命伴随着新的媒体形态和消费方式

而到来。上世纪初，人们只能通过报纸、杂志等平面媒体了解信息。此后，显示

管技术的成熟让电视机走到台前，极大地改变了人们的生活方式，1969 年 7 月
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11 日，数以千万的美国人守在电视机旁，收看阿姆斯特朗迈上月球的第一步。

而现在，手机这种更便捷的智能终端，再次改变了人们的工作和生活，新型的直

播方式，使突破时间和地域障碍的沟通成为可能。 

这段文字主要介绍了： 

A.新的媒体形态和消费方式产生的过程 

B.视觉革命对生活和工作方式的改变  

C.媒体领域出现的技术突破 

D.媒体形态和消费方式的关系 

 

4.（2017 国家）陨星体冲入地球大气圈的速度各有不同，这取决于

____________。如果它正对着地球运动，那么冲入的速度是最大的，可达到每秒

70 公里。这种迎面而来的陨星体，即使有几万或几十万吨重，也会在地球大气

圈中被完全破坏。相反，“追赶”地球或被地球“追赶”的陨星体的冲入速度最

小，每秒大约 11 公里，这种相对“慢”的陨星体的残体，就能到达地球表面，

成为陨石。 

填入画横线部分最恰当的一句是： 

A.陨星体在星际空间的运动方向 

B.陨星体的主要组成成份和质量 

C.陨星体与地球大气圈的摩擦面积 

D.陨星体在星际空间中的初始速度 

 

5.（2015 山东）何谓魔幻现实主义？简单地说就是给现实披上一层光怪陆

离的魔幻外衣，但又不损害现实的本相。这是 20 世纪拉美最重要的小说流派，

发轫于 30 年代，早期主要表现为对美洲印第安人和黑人神话传说的发掘，40 年

代后演化为对拉美社会现实的深刻反思。通过各种神话原型的显现以展示拉美文

化的混杂和社会的畸形。而魔幻现实主义之所以能在拉美生根开花，与这块大陆

独特的文明和社会现实密不可分。 

接下来极可能介绍的是： 

A.拉美作家如何在作品中体现对民族命运和现实生活的向往 
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B.反映拉美社会现实的魔幻现实主义代表作家和作品 

C.拉美文学随着魔幻现实主义的兴盛而呈繁荣局面 

D.拉美文明和社会特点对魔幻现实主义的影响 

 

6.（2017 江苏）媒体要做好规范和专业的科学传播并不容易。媒体既要保

持代替社会对科学进行监督的职能，又有一种本能的、______代言弱势群体的道

义感。作为媒体人有道义感当然是好事，但在科学问题上______因为这种正义感

而被处于弱势的反主流科学一方利用。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.匡扶正义 切忌 

B.扶危济困 谨记 

C.劫富济贫 谨防 

D.扶正祛邪 切莫 

 

二、表述片面的选项不能选 

7.（2017 国考）许多度假胜地，例如鼎鼎大名的夏威夷，完全是由火山喷

发的熔岩堆积形成的，直到今天，夏威夷火山群的面积还在不断扩大。岩浆中含

有大量微量元素。风化之后形成的土壤异常肥沃，造福了当地的百姓。火山岩干

净且透水，火山区的水质一流，是众多天然矿泉水基地。此外，火山区还蕴藏着

大量矿产，比如黄金、钻石等。在科学上，火山还是研究板块构造很好的载体，

它是板块漂移学说最有利的证据之一。 

这段文字主要介绍： 

A.夏威夷成为旅游胜地的原因 

B.火山的经济、生活与科学价值 

C.板块漂移学说的研究思路 

D.火山岩与土壤、水质的关系 

 

8.（2014 广东）高薪贫困症是都市白领群体的焦虑症之一。从社会学角度

来说，它可以理解为白领薪水高，但因为各种过高的债务和生活成本，常有收入
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不抵支出的“相对贫困”及由此带来的紧张焦虑感。从个人职业生涯发展的角度

来说，可以理解为部分职场中拥有较高的收入，但职业价值感不足，职业规划不

清晰，内心诉求未得到满足，因而产生了职业心理焦虑。根据这段文字，下列表

述正确的是： 

A.大多数都市白领群体都患有高薪贫困症 

B.高薪贫困症源于多种因素所带来的心理焦虑 

C.白领的职业价值感不足导致产生高薪贫困症 

D.入不敷出和职业规划不清晰必然产生高薪贫困症 

 

9.（2014 国家）相对于政府公关，民间外交更具柔性，传播内容和载体更

易于被接受，更能达到“润物细无声”的效果。当前，越来越多外国民众来华参

观访问，中国越来越多的公民走出国门，网络媒体的发展也使普通公众更易影响

舆论。因此要因势利导，通过新闻媒体、社区组织、民间社团等渠道，引导国内

公众主动配合公共外交，积极传播中国的文化传统和价值理念，维护国家形象。   

这段文字意在强调： 

A.民间外交与政府公关的差别 

B.民间外交在国际交往中的意义 

C.应引导民间外交积极发挥作用 

D.媒体应在国际交往中正确引导公众 

 

三、表述绝对的选项不能选 

10.（2015 广东）“土地代耕”是指一些不愿种地或者没能力种地的农民将

土地委托给大户或专业合作社，由其代耕、代种。对农民而言，支付一定服务费

用，保证自家土地不撂荒，还能增产增收；对代耕大户或合作社而言，收入主要

靠代耕费及赚取农资差价等。在一些地区，农民“不想种又舍不得”，在打工和

务农之间两头忙，两头不得利。而“土地代耕”一方面有利于农业社会化服务组

织培育发展，解决务工农民的后顾之忧，另一方面也为农业标准化、规范化经营

降低成本、提高效益创造条件。 

根据这段文字，对“土地代耕”理解准确的是： 
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A.有助于彻底解决土地撂荒的问题 

B.会增加农业生产成本 

C.会显著降低农民务农的积极性 

D.既便于农民外出打工又能增加收入 

 

11.（2017 江苏）木器和石器代表了人类历史上的两大类型材料——有机材

料和无机材料。但历史的发展很不均衡，数千年中，有机材料除了木器以外，就

是毛皮、秸秆这些可以从生物中直接获取的材料，没有什么大的变化。但无机材

料发展出了陶瓷、瓷器、金属、玻璃等人造材料，除了石器之外，全是依靠人类

智慧使已知物发生化学变化之后创造出的新材料。即使是游离状态的金、银、汞

等，人们也都开发了一些利用化学反应进行的提纯方法。 

以下概括不符合文意的是： 

A.有机材料几乎都是直接取之于生物 

B.石器是无机材料家族的原生态成员 

C.陶瓷、金属是人类创造的无机材料 

D.人造材料未来将全面取代有机材料 

 

12.（2015 上海）虽然“发展”和“增长”在有些场合被替换使用，但其确

切含义是有区别的。“增长”通常指经济增长，是指一个国家和地区生产的物质

产品和服务的增加，即社会财富的增长、生产或产出的增长；“发展”则是指以

经济增长为核心的社会进步，包括投入产出、产业形态、收入分配、消费方式、

社会福利、文化教育、生态环境等各方面的改善。 

对于上面语段的意思理解有误的是： 

A.没有“增长”就不可能有“发展” 

B.“增长”强调财富“量”的增加，“发展”强调的是经济、政治、社会的

“质”的提高 

C.“增长”注重“有多少”，“发展”注重“有多好” 

D.“发展”以“增长”为核心 
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四、无中生有的选项不能选 

13.（2016 四川）标语口号反映了一个国家的文明程度，标语不应该只是板

着面孔告诉人们不应该做什么，而应该用善意的语言引人向善。在语气和修辞上，

口号的制定者应该多下功夫。放眼西方，充满人文关怀的口号不胜枚举。如美国

某妇产医院正厅标语：“我们在爱中生长，爱也在我们中生长”；美国某老年公寓

大厅内的标语：“爱一个人要付出很大代价，但不爱任何人时，代价就更大”。 

这段文字意在说明： 

A.标语口号的运用可以体现一个国家的文明程度更高 

B.标语口号设计得更人文更合理需要制定者深入地思考 

C.西方国家经常会将更多的人文关怀融入其中 

D.西方国家在标语口号设计上比东方国家更胜一筹 

 

14.（2016 联考）可见光通信技术的原理非常简单，光亮代表 1，光灭代表

0，亮灭的组合就携带了信息。不过，由于可见光的频率远远高于无线网络通信

信号，其传播的直线性很强，稍有阻挡就会导致通信中断。考虑到技术发展趋势

和产品实用性，可见光通信不大会替代无线网络而在家庭中得到广泛应用，但这

并不是说这种技术没有实用价值。这种技术在广播式的公共通信中有着令人兴奋

的应用前景。运用可见光通信技术，发光二级管信号灯可告诉司机前方直行有拥

堵现象，建议右转走另外的道路。 

从这段文字我们可以推出： 

A.可见光通信技术的使用将使得城市真正变成智能之城 

B.目前可见光通信的核心技术已有了巨大突破 

C.可见光通信技术将在公共通信中大放异彩 

D.可见光通信技术将使得家庭网络发生翻天覆地的变化 

 

15.（2015 吉林）“男性蠢货理论”研究显示，大部分男性的确倾向于冒不

必要的风险，且常常做出蠢事。医院急救中心的记录和死亡率统计都能印证这一

研究结果。比起女性，男性更易受到意外伤害，在运动中受伤，或遭遇交通事故。

造成这种男女差异的有文化和社会经济因素，例如男性参与危险性体育运动的机
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会更多。但也存在一种所谓“蠢货风险”，即毫无意义的风险，而心甘情愿冒这

种风险的往往都是男性。研究人员已搜罗到大量奇闻轶事来佐证这个理论，但他

们还希望对男女差异进行系统性分析。 

这段文字未暗示的信息是： 

A.女性比男性智商高 

B.社会角色的差异是男性甘愿冒险的因素之一 

C.目前还未对“蠢货理论”进行科学地论证 

D.女性很少去冒毫无意义的风险 
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看穿“选项特征”巧解言语题（笔记） 

 

【说在课前】 

1.做言语题时经常纠结选项，比较容易做错。本节课通过认识选项特征来做

题。包括两个方面：（1）要清楚正确选项的标志；（2）认识错误选项的特点。只

有掌握这两方面特点才能知己知彼百战不殆。 

2.本节课所讲题目都是考场上的易错知识点，通过学习来提高做题正确率。 

 

一、主题词优选 

【注意】包含主题词的选项优选： 

1.主题词在国考、省考、联考中均考查，是提高做题效率经常使用的方法之

一。 

2.主题词是文段谈论的核心话题或中心概念，即文段通常围绕主题词展开论

述。 

3.正确答案的主题词一定要与文段的主题词保持一致。 

 

例：每 100 克巧克力中含有 40-500 毫克可可碱，可可碱能刺激平滑肌，还

能加速神经传导。每 100 克巧克力中含 70 毫克咖啡因，咖啡因的作用在于提高

警觉性，促使人超常发挥、提升观察力，地抗疲劳，提高脑力活动的效率。巧克

力中还有苯丙胺，也具有提神醒脑的作用，能刺激下丘脑中的去甲肾上腺素分。 

【解析】例.文段谈论的核心话题是“巧克力”，A项“巧克力”、B 项“可可

碱”、C项“苯丙胺”，D项“咖啡因”。根据主题词“巧克力”直接锁定 A项，B、

C、D项不构成干扰。 

 

1.（2017 江苏）大多数桥梁是向公众开放的。尽管一些桥梁要收取通行费，

但是对于绝大多数车辆来说并不禁止通行。然而，多数网络系统对公众却是不开

放的。原因显而易见——这些网络系统是用来储存和处理个人通信、财务数据、

医疗记录和商业秘密等敏感信息的，这些信息都跟个人和机构密切相关。 

这段文字重在说明： 
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A.大多数桥梁向公众开放的事实依据 

B.桥梁和网络在开放程度方面的差别 

C.网络系统的存储功能及其基本特点 

D.多数网络系统对公众关闭的合理性 

【解析】1.由“重在说明”可知本题是中心理解题。文段首句说明桥梁是向

公众开放的。“然而”表转折，转折之后是重点。破折号起解释说明的作用，原

因和解释说明非重点，仅为观点服务，原因可略读。文段重点是“然而”后的内

容，即网络系统对公众不开放。文段围绕“网络系统”展开论述，为主题词，A

项“桥梁”、B项“桥梁和网络”均与文段主题词不符，排除。文中的“不开放”

对应 D项“关闭”，符合文意，当选。【选 D】 

 

【注意】第 1 题做题思路：根据主题词排除 A、B 两个选项，将剩余选项与

文段进行比较，选择与文意相符的选项。 

 

2.（2016 吉林）在台北，真正撑起书店产业的，并不是大名鼎鼎的诚品、

纪伊国屋这类连锁书店，而是数量远超连锁书店的独立书店。这些独立书店中，

既有全方位经营的综合书店，也有专卖某一领域书籍的特色书店。以公馆书店街

区为例，在这里，既有台湾最大的二手书店，也有藏着无数珍本的老旧书店，既

有专卖外文书籍的原版书店，也有专卖简体书籍的大陆书店。如果只有以上这几

个种类，那也谈不上特别多元，但在这里，甚至有专注于性别理论的女性主义书

店，专注于宗教理论的神学书店等。 

根据这段文字可以确定的是： 

A.台北的独立书店营销最有特色 

B.台北是一个文化学者云集的城市 

C.台北的独立书店种类非常丰富 

D.台北的连锁书店进入发展瓶颈期 

【解析】2.由题干可知本题为中心理解题。文中“不是……而是……”重点

强调“而是”后的内容，即独立书店。“以公馆书店……神学书店等”为例子表

述，非重点，可略读。文段主题词是“独立书店”，B 项“台北”、D 项“连锁书
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店”均与文中主题词不符，排除。文中“既有……也有……”强调独立书店的种

类，对应 C 项。A 项“最有特色”表述不明确，且“最”表述过于绝对，排除。

【选 C】 

 

【注意】当排除两个错误选项，纠结剩余两个选项时，要学会从文段中来到

文段中去，根据文意和主题词做题。 

 

3.（2016 河南）过去几十年中，视觉革命伴随着新的媒体形态和消费方式

而到来。上世纪初，人们只能通过报纸、杂志等平面媒体了解信息。此后，显示

管技术的成熟让电视机走到台前，极大地改变了人们的生活方式，1969 年 7 月

11 日，数以千万的美国人守在电视机旁，收看阿姆斯特朗迈上月球的第一步。

而现在，手机这种更便捷的智能终端，再次改变了人们的工作和生活，新型的直

播方式，使突破时间和地域障碍的沟通成为可能。 

这段文字主要介绍了： 

A.新的媒体形态和消费方式产生的过程 

B.视觉革命对生活和工作方式的改变 

C.媒体领域出现的技术突破 

D.媒体形态和消费方式的关系 

【解析】3.文段开头引出“视觉革命”的概念，“1969 年……的第一步”是

举例子，说明通过电视机了解信息，“而现在”说明现在依靠手机获取信息。文

段从报纸、杂志、电视机、手机等方面强调看东西的方式变了，即视觉革命给生

活带来的变化。文段行文脉络是总分结构，首句提出视觉革命的核心话题，后文

通过三个方面进行详细阐述，只有 B 项提及主题词“视觉革命”，当选。A、D项

“媒体形态和消费方式”出现在文段首句，文段主题词是“视觉革命”。若首句

改为“随着新的媒体形态和消费方式的到来，视觉革命出现了”，说明媒体形态

和消费方式是背景，背景非重点，排除。和 B项“视觉革命”相比，C项“技术

突破”表述不明确，排除。【选 B】 

 

4.（2017 国家）陨星体冲入地球大气圈的速度各有不同，这取决于
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____________。如果它正对着地球运动，那么冲入的速度是最大的，可达到每秒

70 公里。这种迎面而来的陨星体，即使有几万或几十万吨重，也会在地球大气

圈中被完全破坏。相反，“追赶”地球或被地球“追赶”的陨星体的冲入速度最

小，每秒大约 11 公里，这种相对“慢”的陨星体的残体，就能到达地球表面，

成为陨石。 

填入画横线部分最恰当的一句是： 

A.陨星体在星际空间的运动方向 

B.陨星体的主要组成成份和质量 

C.陨星体与地球大气圈的摩擦面积 

D.陨星体在星际空间中的初始速度 

【解析】4.本题是横线出现在首句的语句填空题。首句提出影响陨星体冲入

地球圈速度的因素，“正对着……追赶”分别对应数学中的相遇、追及问题，说

明方向不同，影响不同，对应 A 项。B 项“组成成份”、C 项“摩擦面积”、D 项

“初始速度”无中生有，且与文中的“方向”无关，排除。【选 A】 

 

【注意】横线出现在首句的语句填空题，首句通常在文段中起总领全文的作

用，故首句是中心句，后文很有可能是对首句的具体解释说明，要根据后文的内

容确定填入的语句。 

 

5.（2015 山东）何谓魔幻现实主义？简单地说就是给现实披上一层光怪陆

离的魔幻外衣，但又不损害现实的本相。这是 20 世纪拉美最重要的小说流派，

发轫于 30 年代，早期主要表现为对美洲印第安人和黑人神话传说的发掘，40 年

代后演化为对拉美社会现实的深刻反思。通过各种神话原型的显现以展示拉美文

化的混杂和社会的畸形。而魔幻现实主义之所以能在拉美生根开花，与这块大陆

独特的文明和社会现实密不可分。 

接下来极可能介绍的是： 

A.拉美作家如何在作品中体现对民族命运和现实生活的向往 

B.反映拉美社会现实的魔幻现实主义代表作家和作品 

C.拉美文学随着魔幻现实主义的兴盛而呈繁荣局面 
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D.拉美文明和社会特点对魔幻现实主义的影响 

【解析】5.接语选择题，横线处填入的句子要与尾句谈及的内容保持一致。

“这是 20 世纪”中的“这”指魔幻现实主义。“而”表转折，转折之后是重点，

“而”之前内容可略读。文段主题词是“魔幻现实主义”，A 项未提及主题词，

排除。B项“作家和作品”与主题词“魔幻现实主义”无关，排除。重点看尾句，

尾句论述魔幻现实与文明和社会现实之间的密切关系，对应 D 项，“这块大陆”

即拉美，“影响”即关系。【选 D】 

 

【注意】 

1.接语选择题：给出一段文字，提问下文将要论述的内容。 

2.个人写文章时，通常情况下段落之间会通过过渡句把两段文字连接起来，

且过渡句通常出现在第一段的结尾或第二段的开头。题目通常只有一段文字，故

一定要与尾句衔接得当，前半段文字非重点，可略读，重点阅读后半段内容。 

 

6.（2017 江苏）媒体要做好规范和专业的科学传播并不容易。媒体既要保

持代替社会对科学进行监督的职能，又有一种本能的、______代言弱势群体的道

义感。作为媒体人有道义感当然是好事，但在科学问题上______因为这种正义感

而被处于弱势的反主流科学一方利用。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.匡扶正义 切忌 

B.扶危济困 谨记 

C.劫富济贫 谨防 

D.扶正祛邪 切莫 

【解析】6.逻辑填空题。方法一（常规方法）：第一空，横线处填入的词语

要体现出代言弱势群体的道义感，C项“劫富济贫”指夺取富人的财产救济穷人，

是江湖侠士做的事，媒体“劫富”属犯罪，不符合媒体的身份，排除。D项“扶

正祛邪”，“正”指正义，“邪”指邪恶，弱势群体与富人之间无正义、邪恶之分，

排除。第二空，A 项“切忌”意为不要，B 项“谨记”意为一定要，两者语义相

反，横线后“因为……主流科学一方利用”强调不要，锁定 A项。方法二（主题
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词法）：文段强调的主题词是“媒体”，填入的词语一定要符合媒体的身份，即要

分清事实、分清是非，要弘扬社会正气，引导人们向好的方向发展，只有 A项“匡

扶正义”符合媒体的身份。B项“扶危济困”指扶助有危难的人，救济困苦的人，

是红十字会、政府等该做的事情，媒体主要是对社会风气起引导的作用，排除。

【选 A】 

 

【注意】 

1.根据主题词可以秒杀部分逻辑填空题。 

2.只有主题词正确，选项才有可能是正确答案。 

 

【成语积累】 

匡扶正义：指帮助、辅助正义。 

扶危济困：指扶助有危难的人，救济困苦的人。 

劫富济贫：指夺取富人的财产，救济穷人。 

扶正祛邪：指扶持正气，去除邪气，现用来指扶持好的事物，纠正错误。 

 

二、表述片面的选项不能选 

【注意】表述片面的选项不能选：表述片面的选项通常出现在并列文段，比

如并列文段“分句①；分句②”，命题人会将 A 选项围绕分句①讲，B 项围绕分

句②讲，C 项围绕分句①+②讲，D 项围绕例子或原因讲，正确选项为“①+②”

全面概括的选项，单纯围绕①或②讲的选项不选。 

 

7.（2017 国考）许多度假胜地，例如鼎鼎大名的夏威夷，完全是由火山喷

发的熔岩堆积形成的，直到今天，夏威夷火山群的面积还在不断扩大。岩浆中含

有大量微量元素。风化之后形成的土壤异常肥沃，造福了当地的百姓。火山岩干

净且透水，火山区的水质一流，是众多天然矿泉水基地。此外，火山区还蕴藏着

大量矿产，比如黄金、钻石等。在科学上，火山还是研究板块构造很好的载体，

它是板块漂移学说最有利的证据之一。 

这段文字主要介绍： 
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A.夏威夷成为旅游胜地的原因 

B.火山的经济、生活与科学价值 

C.板块漂移学说的研究思路 

D.火山岩与土壤、水质的关系 

【解析】7.中心理解题。方法一：“例如”为举例子，A 项“夏威夷”为例

子表述，非重点，排除。“岩浆中含有……矿泉水基地”论述夏威夷火山土壤和

水质的问题，为生活价值，“此外”表并列，“矿产”为经济效益，尾句“火山还

是研究板块构造很好的载体”为科学价值，锁定 B项。C项仅围绕科学的概念来

讲，表述片面，排除。D 项“土壤、水质”为“此外”之前的内容，表述片面，

排除。方法二：文段主题词是“火山”，锁定 B项。【选 B】 

 

【注意】“此外”、“另外”、“与此同时”、“除此以外”表并列，例子围绕观

点来讲，为观点服务，例子表述不能选。 

 

8.（2014 广东）高薪贫困症是都市白领群体的焦虑症之一。从社会学角度

来说，它可以理解为白领薪水高，但因为各种过高的债务和生活成本，常有收入

不抵支出的“相对贫困”及由此带来的紧张焦虑感。从个人职业生涯发展的角度

来说，可以理解为部分职场中拥有较高的收入，但职业价值感不足，职业规划不

清晰，内心诉求未得到满足，因而产生了职业心理焦虑。根据这段文字，下列表

述正确的是： 

A.大多数都市白领群体都患有高薪贫困症 

B.高薪贫困症源于多种因素所带来的心理焦虑 

C.白领的职业价值感不足导致产生高薪贫困症 

D.入不敷出和职业规划不清晰必然产生高薪贫困症 

【解析】8.细节题。首句说明高薪贫困症是都市白领群体的焦虑症之一，“从

A的角度……从 B的角度……”句式一致表并列，文段从社会和个人职业生涯发

展两个角度、多个方面解释都市白领为什么会有高薪贫困症，B 项“多种因素”

全面概括，当选。A项“都”表述绝对，文段为“之一”，排除。D项“必然”表

述绝对，排除。C项“职业价值感不足”位于尾句，只是其中一个角度，表述片
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面，排除。【选 B】 

 

【注意】 

1.现在考题有细节主旨化的趋势，即题目的提问方式是细节题的提问方式，

正确答案符合文段中心，其他选项符合细节题“坑”的特征。读完文段后，有围

绕中心的选项可直接选，没有符合中心的需通过选项和文段对比来选择。 

2.主题词不一定高频出现，高频出现不一定是主题词。比如：古时候人们曾

将蛇蝎比喻女人，孰不知女人的狠毒源自嫉妒，比如刘邦的皇后吕雉经常残害人，

吕雉……。文段大篇幅围绕吕雉来讲，虽然“吕雉”高频出现，但“吕雉”并不

是主题词。 

 

9.（2014 国家）相对于政府公关，民间外交更具柔性，传播内容和载体更

易于被接受，更能达到“润物细无声”的效果。当前，越来越多外国民众来华参

观访问，中国越来越多的公民走出国门，网络媒体的发展也使普通公众更易影响

舆论。因此要因势利导，通过新闻媒体、社区组织、民间社团等渠道，引导国内

公众主动配合公共外交，积极传播中国的文化传统和价值理念，维护国家形象。 

这段文字意在强调： 

A.民间外交与政府公关的差别 

B.民间外交在国际交往中的意义 

C.应引导民间外交积极发挥作用 

D.媒体应在国际交往中正确引导公众 

【解析】9.中心理解题。首句讲述民间外交的积极意义，“当前”阐述现状，

论述了当前发展民间外交的可能性，“因此”强调文段重点，提出对策，即要通

过多种渠道引导民间外交积极发挥作用，对应 C项。D项“媒体”只是“新闻媒

体、社区组织、民间社团等渠道”中的一方面，表述片面，排除。文段主题词是

“民间外交”，A项“民间外交与政府”主题词不符，排除。B项为意义，“因此”

引导对策，意义和对策同时出现时，优选对策，排除。【选 C】 

 

三、表述绝对的选项不能选 
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【注意】 

1.相比于逻辑判断，言语更侧重考查内容的准确性，逻辑判断侧重考查形式，

比如题目是“1+1>2”，逻辑判断题则可推出“2+2>4”，内容不一定正确，只要形

式正确即可。 

2.言语注重考查内容的准确性，如果某选项表述内容不符合客观实际和正确

价值取向，则一定不能选。比如“政府应退出价格制定机制”、“读人文经典和看

爱情小说可以达到一样的效果”，均三观不正，排除。 

3.表述内容过于绝对的选项慎选。比如“通过正规渠道购买的轿车可以永久

免检”，与主观认知不符，排除。 

4.优选表述委婉、符合客观实际、符合正确价值观的选项。 

 

10.（2015 广东）“土地代耕”是指一些不愿种地或者没能力种地的农民将

土地委托给大户或专业合作社，由其代耕、代种。对农民而言，支付一定服务费

用，保证自家土地不撂荒，还能增产增收；对代耕大户或合作社而言，收入主要

靠代耕费及赚取农资差价等。在一些地区，农民“不想种又舍不得”，在打工和

务农之间两头忙，两头不得利。而“土地代耕”一方面有利于农业社会化服务组

织培育发展，解决务工农民的后顾之忧，另一方面也为农业标准化、规范化经营

降低成本、提高效益创造条件。 

根据这段文字，对“土地代耕”理解准确的是： 

A.有助于彻底解决土地撂荒的问题 

B.会增加农业生产成本 
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C.会显著降低农民务农的积极性 

D.既便于农民外出打工又能增加收入 

【解析】10.根据提问方式“土地代耕”可知本题为词句理解题，要从文段

中来，到文段中去，从语境中来，到语境中去，结合文段选答案，不要凭空想象。

首句第一个“土地代耕”是下定义，第二个“土地代耕”讲述意义，从选项入手，

文段重点考查意义，重点关注第二个“土地代耕”，D 项“既……要……”对应

文段“一方面……另一方面……”，“便于农民外出”即“解决务工农民的后顾之

忧”，“增加收入”即“提高效益”，全面概括，当选。B、C 项论述“土地代耕”

的消极意义，和文段感情色彩不一致，文段论述“土地代耕”的积极意义，排除。

A 项“彻底”表述绝对，文段为“保证自家土地不撂荒”，排除。除非文段明确

指出“彻底解决……”，表述绝对的选项才可选择。【选 D】 

 

11.（2017 江苏）木器和石器代表了人类历史上的两大类型材料——有机材

料和无机材料。但历史的发展很不均衡，数千年中，有机材料除了木器以外，就

是毛皮、秸秆这些可以从生物中直接获取的材料，没有什么大的变化。但无机材

料发展出了陶瓷、瓷器、金属、玻璃等人造材料，除了石器之外，全是依靠人类

智慧使已知物发生化学变化之后创造出的新材料。即使是游离状态的金、银、汞

等，人们也都开发了一些利用化学反应进行的提纯方法。 

以下概括不符合文意的是： 

A.有机材料几乎都是直接取之于生物 

B.石器是无机材料家族的原生态成员 

C.陶瓷、金属是人类创造的无机材料 

D.人造材料未来将全面取代有机材料 

【解析】11.提问方式“不符合”说明为细节题、选非题，优先验证 D项，D

项“全面取代”表述绝对，代入文段验证，如果文中有此表述，则此项正确，如

果文段没有提到此表述，则可直接选择此项，不用再验证其他选项，文段未讲谁

取代谁，当选。A 项对应文段“数千年中……直接获取的材料”，且“几乎”表

述相对，排除。“除了石器之外……创造出的新材料”说明石器是原生态材料，

陶瓷、金属是人类创造的无机材料，对应 B、C项，排除。【选 D】 
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12.（2015 上海）虽然“发展”和“增长”在有些场合被替换使用，但其确

切含义是有区别的。“增长”通常指经济增长，是指一个国家和地区生产的物质

产品和服务的增加，即社会财富的增长、生产或产出的增长；“发展”则是指以

经济增长为核心的社会进步，包括投入产出、产业形态、收入分配、消费方式、

社会福利、文化教育、生态环境等各方面的改善。 

对于上面语段的意思理解有误的是： 

A.没有“增长”就不可能有“发展” 

B.“增长”强调财富“量”的增加，“发展”强调的是经济、政治、社会的

“质”的提高 

C.“增长”注重“有多少”，“发展”注重“有多好” 

D.“发展”以“增长”为核心 

【解析】12.优先验证 A 项，A 项“不可能”表述绝对，“‘增长’通常指经

济增长”说明增长就是财富的增加，“‘发展’则是……的社会进步”说明“发展”

包含的东西很多，经济不增长，也有可能有发展，比如“GDP 稳定在某一水平没

有增长，但我们治理好了雾霾”，这也是一种发展和进步，当选。B 项“量”对

应 C项“有多少”，“质”对应 C项“有多好”，B、C项表述一致，均不选，排除。

D项对应“‘发展’则是指以经济增长为核心的社会进步”，表述正确，排除。【选

A】 

 

【注意】某道逻辑填空题 A项为“掩耳盗铃”，B项为“自欺欺人”，两个选

项表述意思一致，不用在二者中纠结，可直接都排除。 

 

四、无中生有的选项不能选 

【注意】选项和文段没有关系，则为无中生有。当一个选项直接照应原文时，

可判断对错。当某个选项在文中找不到出处时，则会纠结。如果某个文段围绕“我

国经济发展很好”论述，某项论述“我国政治发展很好”，此项则为无中生有。 

 

13.（2016 四川）标语口号反映了一个国家的文明程度，标语不应该只是板
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着面孔告诉人们不应该做什么，而应该用善意的语言引人向善。在语气和修辞上，

口号的制定者应该多下功夫。放眼西方，充满人文关怀的口号不胜枚举。如美国

某妇产医院正厅标语：“我们在爱中生长，爱也在我们中生长”；美国某老年公寓

大厅内的标语：“爱一个人要付出很大代价，但不爱任何人时，代价就更大”。 

这段文字意在说明： 

A.标语口号的运用可以体现一个国家的文明程度更高 

B.标语口号设计得更人文更合理需要制定者深入地思考 

C.西方国家经常会将更多的人文关怀融入其中 

D.西方国家在标语口号设计上比东方国家更胜一筹 

【解析】13.中心理解题。“不应该……而应该……”重点在“而应该……”，

即标语不应该板着脸告诉人们不应该做什么，而是应该引人向善，“放眼西方……”

举例子，非重点。文段论述标语应该引人向善，口号制定者应多下功夫，对应 B

项。文段论述标语应该是善意的，如果标语板着面孔告诉人们不应该做什么，则

不是合格的标语，比如“沁河年年淹死人，看看今年轮到谁”含有很强的警醒作

用，但不是善意的标语，不能体现出国家文明程度更高，A 项未指出“善意”，

排除。C 项为例子表述，非重点，排除。D 项，文段未将西方和东方对比，且三

观不正，西方国家在标语口号设计上并不比东方国家更胜一筹，排除。【选 B】 

 

【注意】当选项为“A比 B……”，通常错误率更大，属无端对比。 

 

14.（2016 联考）可见光通信技术的原理非常简单，光亮代表 1，光灭代表

0，亮灭的组合就携带了信息。不过，由于可见光的频率远远高于无线网络通信

信号，其传播的直线性很强，稍有阻挡就会导致通信中断。考虑到技术发展趋势

和产品实用性，可见光通信不大会替代无线网络而在家庭中得到广泛应用，但这

并不是说这种技术没有实用价值。这种技术在广播式的公共通信中有着令人兴奋

的应用前景。运用可见光通信技术，发光二级管信号灯可告诉司机前方直行有拥

堵现象，建议右转走另外的道路。 

从这段文字我们可以推出： 

A.可见光通信技术的使用将使得城市真正变成智能之城 
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B.目前可见光通信的核心技术已有了巨大突破 

C.可见光通信技术将在公共通信中大放异彩 

D.可见光通信技术将使得家庭网络发生翻天覆地的变化 

【解析】14.“不过”表转折，论述可见光不能在家庭中得到广泛应用。“但”

表转折，转折后是重点，说明这种技术在公共通信领域有光明的前景，尾句举例

子，非重点，文段重点为“但”转折后的内容，强调可见光通信技术在公共通信

领域有广阔前景，对应 C项。A项“智能之城”、B项“核心技术”无中生有，排

除。D项与文意相悖，文段说明可见光通信不大会替代无线网络而在家庭中得到

广泛应用，排除。【选 C】 

 

15.（2015 吉林）“男性蠢货理论”研究显示，大部分男性的确倾向于冒不

必要的风险，且常常做出蠢事。医院急救中心的记录和死亡率统计都能印证这一

研究结果。比起女性，男性更易受到意外伤害，在运动中受伤，或遭遇交通事故。

造成这种男女差异的有文化和社会经济因素，例如男性参与危险性体育运动的机

会更多。但也存在一种所谓“蠢货风险”，即毫无意义的风险，而心甘情愿冒这

种风险的往往都是男性。研究人员已搜罗到大量奇闻轶事来佐证这个理论，但他

们还希望对男女差异进行系统性分析。 

这段文字未暗示的信息是： 

A.女性比男性智商高 

B.社会角色的差异是男性甘愿冒险的因素之一 

C.目前还未对“蠢货理论”进行科学地论证 

D.女性很少去冒毫无意义的风险 

【解析】15.“未暗示”说明有三个选项在文段中有提到。A 项不符合主观

认知和常识，优先代入文段验证，文段未提到此表述，当选。B项对应“造成这

种男女差异的有文化和社会经济因素”，排除。尾句“研究人员已搜罗……系统

性分析”说明在此之前还未对“蠢货理论”进行科学验证，对应 C 项，排除。D

项对应“而心甘情愿冒这种风险的往往都是男性”，排除。【选 A】 
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【注意】 

1.什么样的选项优选：主题词正确的选项优选。 

2.什么样的选项不能选：（1）表述片面的选项不能选；（2）表述绝对的选项

不能选；（3）无中生有的选项不能选。 

 

【答案汇总】1-5：DCBAD；6-10：ABBCD；11-15：DABCA 

  


